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cinco de las Audiencias Públicas de 
Parlamento Abierto para la creación del 
Instituto de Salud para el Bienestar, en el 
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PREGUNTA.- Acaba usted de señalar que esta decisión que tenía la 
comisión de no dictaminar la siguiente semana se habrá considerado; 
entonces ¿el dictamen se trabajaría para la última semana de agosto?  
 
RESPUESTA.- Sí, trabajaríamos en la… nosotros teníamos la 
instrucción por parte de la Comisión de Salud de que haríamos 
Parlamento Abierto en esta semana, y estaríamos dictaminando la 
siguiente. 
 
Pero desde ayer vimos que la participación es muy importante, 
están saliendo muchos elementos, muchos fundamentos, muchos 
argumentos, que hay que considerar y hay que tomar en cuenta y 
nos llevaría la siguiente semana para trabajar esa parte. 
 
Entonces, la estaríamos viendo o en la siguiente ¿ya es la última 
verdad? 
PREGUNTA.- Es la última, última. 
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RESPUESTA.- En la última semana de agosto estaríamos convocando 
a reunión de la Comisión de la Salud, tanto de la junta directiva 
como de la comisión en pleno para hacer el dictamen. 
 
PREGUNTA.- ¿Estarían pensando en un extraordinario o ya esperar al 
inicio del próximo periodo? 
 
RESPUESTA.- No, esperamos. Pero nosotros con nuestro trabajo ya 
hecho. 
 
PREGUNTA.- ¿Con el dictamen ya listo? 
 
RESPUESTA.- Sí, con el dictamen listo, esa es la idea. 
 
PREGUNTA.- ¿Entonces estaría listo para dictaminarse incluso en la 
primera sesión del Periodo? 
 
RESPUESTA.- Pues sí, estaría listo, ya no dependería de nosotros, de 
la comisión, ya dependería de la Jucopo,  pero nosotros tendríamos 
el trabajo listo para que pudiera ser dictaminada en los primeros 
días de septiembre. 
 
PREGUNTA.- ¿Qué ya se apruebe en el Pleno los primeros días de 
septiembre? 
 
RESPUESTA.- Sí, esa es la idea. 
 
PREGUNTA.- ¿Qué peso tendrán las recomendaciones que hizo esta 
mañana el subsecretario López Gatell? él decía “bueno, hay que 
ajustarla, hay que ver el presupuesto, hay que ver qué personal, 
infraestructura” ¿qué supone va a pesar?  
 
RESPUESTA.- Necesita… no, debe de pesar porque son cosas 
importantes. Yo les digo que la creación del Instituto de Salud para 
el Bienestar es un proyecto fundamental de este gobierno en salud; 
por lo tanto, lo que no podemos hacer es permitir que sea un 
proyecto que por, no tener toda la fundamentación, la 
argumentación y la legislación adecuada, no pueda funcionar. 
 
Entonces, hay que tomarse el tiempo, la Comisión Salud tiene toda 
la disposición para dedicarle el tiempo, el esfuerzo y el empeño 
para que podamos hacerlo bien y esté en los tiempos.  
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Entonces sí se requiere dedicarle mucho esfuerzo y mucho tiempo. 
 
PREGUNTA.- Se ha criticado, por ejemplo, en las leyes de extinción de 
dominio, que no se aceptaron reservas, y que ahora se va a tener que 
modificar para evitar violaciones a los derechos humanos. 
 
Ayer la misma Lorena Villavicencio decía que no legislen con prisas y 
que se corrija desde un principio. 
 
¿Este instituto va a nacer con toda la fuerza o se va a dejar al…? 
 
RESPUESTA.- Bueno, lo que nosotros queremos es que nazca bien, 
que sea un niño que nazca bonito, que nazca bien, que nazca 
fortalecido, que nazca sano y nos aseguremos que en la operatividad 
puede funcionar y funcionar bien, y de acuerdo a una visión, a lo 
mejor una visión diferente que tenemos de que los ciudadanos y 
ciudadanas mexicanos nos merecemos un buen sistema de salud que 
nos atienda a todos y que nos atienda bien, que nos den el 
medicamento, o sea bien. 
 
Entonces, nosotros estaremos muy al pendiente de que eso se 
asegure desde el inicio. 
 
PREGUNTA.- Perdón se le aplicaría, en términos que ustedes manejan y 
cómo se suele decir aquí ¿cirugía mayor al proyecto presentado o serían 
ajustes menores, diputada? ¿si necesita modificaciones a…? 
 
RESPUESTA.- Lo que sea necesario hacer para que salga un proyecto 
de creación de Insabi que nos permita asegurar un modelo de 
atención en la salud que dé resultado y que nos permita abatir en 
forma sustantiva la desigualdad y la inequidad y todos los problemas 
de salud que hoy por hoy tenemos. 
 
Y qué, vamos a ser honestos, el Seguro Popular no resolvió. Si 
hubiese sido resuelto toda la problemática de salud no hubiésemos 
pensado en la posibilidad de hacer un proyecto o la creación de un 
instituto que nos permita subsanar todo lo que necesitamos en este 
país en salud. 
 
Y la última cosa, efectivamente en este país la salud ha estado 
castigada financieramente, entonces creo que es la otra cosa que 
nosotros, desde la Comisión de Salud, hay impulsar fuertemente, 
porque estamos rumbo al Paquete Económico de 2020. 
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PREGUNTA.- ¿Ya tienen un cálculo, así como de cuánto va a necesitar 
el sector salud para cubrir abasto, número de doctores, ayer hablaban 
de más oncólogos… 
 
Respuesta.- No, sí se necesita muchísimo para resolver toda la 
deficiencia que hay en este país, pero yo les digo: veamos en base a 
un diagnóstico de precisión, lo urgente, lo importante, y vayamos 
encaminándonos en la dirección correcta, y la gente, los mexicanos 
somos muy nobles, decimos, ahí vamos caminando en la dirección 
correcta, sin corrupción, con eficiencia en los recursos, con 
eficiencia en el personal, cubriendo todos los detalles que han 
afectado la atención a los pacientes; buscando la calidad. 
 
PREGUNTA.- El anuncio, diputada, de que en 2020 continuará la 
política de austeridad, que será un poco más drástica que este 2019 
¿Eso podrá tocar otra vez  como tocó al sector salud este año? 
 
RESPUESTA.- Bueno, nosotros vamos a hacer todo lo posible y 
también lo imposible para que la austeridad no toque la salud. 
 
En todos lados a lo mejor lo aguatamos, en salud yo creo que no. 
 
PREGUNTA.- ¿Y qué le dirán al presidente en esos términos? Porque él 
es el que dice que pues austeridad va.   
 
RESPUESTA.- Lo que hay que decir, se tiene que decir ¿verdad? 
 
Yo creo que la obligación, lo decía yo hace rato, en la Comisión de 
Salud el consenso es que se solicite el uno por ciento del Producto 
Interno Bruto para salud cada año, de tal forma de que en el sexenio 
podamos estar competitivos con respecto a lo que otros países de la 
OCDE le dedican a salud. 
 
PREGUNTA.- ¿Estaríamos hablando de unos 200 mil millones de pesos? 
 
RESPUESTA.- Más de 200 mil millones de pesos, así es, de eso 
estamos hablando. 
 
Muchas gracias. 
 

--ooOoo-- 
 


